

基于“种养游”的兰州市休闲观光 农业发展推进路径研究

钱 纳, 倪鼎文, 康 辉

(兰州财经大学农林经济管理学院, 甘肃 兰州 730020)

摘要: 2024 年中央一号文件提出要促进农村一二三产业融合发展, 坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农, 加快构建粮经饲统筹、农林牧渔并举、产加销贯通、农文旅融合的现代乡村产业体系, 把农业建成现代化大产业, 这为我们发展农村产业融合提供了政策遵循。兰州市作为西部地区的重要中心城市之一, 发展休闲观光农业对其农业产业融合与优化升级具有重要战略意义。本文以榆中剑龙家庭农场在发展休闲观光农业中的“种养游”典型做法为借鉴, 研究其体系构建方式及推进路径。在体系构建上围绕种植作物经济化、放养畜禽循环化、休闲观光多元化, 打造可持续的休闲观光农业发展模式; 在推进路径上, 秉持农业资源向观光资源转化为先、农文旅资源整合为要、引入新商业模式促进跨界融合为基的原则, 助推兰州市休闲观光农业加速转型升级。

关键词: “种养游”; 休闲观光农业; 产业融合; 乡村振兴

中图分类号: F323.4; F592.7 **文献标志码:** A **文章编号:** 2097-2172(2025)04-0373-06

doi:10.3969/j.issn.2097-2172.2025.04.015

Research on the Promotion Path of Leisure and Sightseeing Agriculture Development in Lanzhou Based on the 'Planting, Breeding and Tourism'

QIAN Na, NI Dingwen, KANG Hui

(College of Agriculture and Forestry Economics and Management, Lanzhou University of Finance and Economics,
Lanzhou Gansu 730020, China)

Abstract: In the Central Document No. 1 of 2024, it is mentioned that we should promote the integrated development of rural primary, secondary and tertiary industries, adhere to the industrial development of agriculture, quality development of agriculture, green development of agriculture, accelerate the construction of a modern rural industrial system with overall planning of grain, economy and feed, simultaneous development of agriculture, forestry, animal husbandry and fishery, through production and marketing, and integration of agriculture, culture and tourism, and build agriculture into a modern big industry, which provides policy guidelines for our development of rural industrial integration. As one of the important central cities in the western region, the development of leisure and sightseeing agriculture in Lanzhou has important strategic significance for the integration and optimization of its agricultural industry. Taking the typical practice of 'Planting, Breeding and Tourism' model in the development of leisure and sightseeing agriculture in Yuzhong Jianlong Family Farm as reference, this paper studies its system construction mode and promotion path. In terms of system construction, the sustainable agricultural and leisure development model is built around the economic cultivation of crops, the recycling of livestock and poultry, and the diversification of leisure and tourism. On the promotion path, the principles of transforming agricultural resources into tourism resources first, integrating agricultural and cultural tourism resources as the key, and introducing new business models to promote cross-border integration are upheld to accelerate the transformation and upgrading of leisure and tourism agriculture in Lanzhou.

Key words: 'Planting, Breeding, Tourism'; Leisure and sightseeing agriculture; Industrial integration; Rural revitalization

党的二十大报告提出“坚持山水林田湖草沙一
体化保护和系统治理, 全方位、全地域、全过程
加强生态环境保护”与“统筹乡村基础设施和公共

服务布局, 建设宜居宜业和美乡村”的双重目标,
并强调“构建优质高效的服务业新体系, 推动现代
服务业同先进制造业、现代农业深度融合”的要求。

收稿日期: 2024-06-21; 修订日期: 2025-03-15

基金项目: 甘肃省科技厅社发项目(20YF3FA044)。

作者简介: 钱 纳(1999—), 女, 浙江象山人, 硕士在读, 研究方向为乡村振兴。Email: 1277790044@qq.com。

通信作者: 倪鼎文(1980—), 男, 甘肃兰州人, 副教授, 研究方向为乡村振兴。Email: nidingwen@163.com。

在推进生态文明建设和乡村振兴的大背景下，依据兰州市的气候特征、立地条件以及资源禀赋约束，发展生态修复视角下的休闲观光农业成为现实考量之一，能够促进生态、社会、经济效益的协调统一，推动乡村振兴取得实效。农业文化资源的深度融合催生了休闲农业与乡村旅游，将农村一二三产业进行跨界整合，形成了新产业、新业态与新发展模式^[1-2]。目前，在推进休闲观光农业发展研究上多数学者主要集中在空间布局、发展模式以及综合效益方面。空间布局上乡村旅游发展可以显著促进农民增收，尤其在东部地区、市辖区和县级市该效应更明显，但是不存在显著的空间溢出效应^[3]。农旅融合在全国层面上有助于农村产业结构升级，在区域层面上可显著促进中、西、东部产业结构合理化^[4]。在发展模式上，要坚持科学发展观，因地制宜，从自身实际出发，充分发挥本土优势。在信息化农业的基础之上结合农业休闲农场，完成“休闲农业+信息化”的要素组合，使农业的休闲价值在信息化的加持之下得以充分实现^[5]。围绕链式场景构建，通过农业主题场景化、农村产业融合智慧化，打造链式场景，推进休闲农业智慧化发展^[6]。推出电子商务与休闲农业、田园景观构建与休闲农业、体育产业与休闲农业、“互联网+”与休闲农业、移动云计算与休闲农业等创新发展模式，寻求农文旅融合发展的突破路径^[7-10]。综合效益研究则涵盖休闲农业竞争力测算、休闲农庄经营绩效综合评价、休闲农业发展效率测算、休闲农业区域发展潜力分析和休闲农业效益构成分析等方面^[11-15]。

综上所述，随着对休闲观光农业研究的深入，其空间异质性、不同发展模式的探索与构建以及综合效益的客观评价等方面都取得很大进展，但对于西北干旱半干旱地区特殊自然环境下的休闲农业发展路径研究还有所欠缺，我们以兰州市榆中剑龙家庭农场在干旱荒山生态修复视角下发展休闲观光农业的典型做法作为借鉴，总结发展模式，分析体系构建方式以及模式推进路径，以期为推动兰州市乃至整个西北干旱半干旱地区休闲观光农业健康稳定发展提供参考。

1 兰州市休闲观光农业发展现状

兰州市休闲观光农业在政策支持和鲜明地方

特色驱动下展现出蓬勃生机，但体系构建尚不完善、发展水平不均衡等问题仍是其发展道路上亟待解决的问题。

1.1 政策支持力度大

兰州市政府高度重视休闲观光农业发展，出台一系列政策措施予以支持引导，为休闲观光农业发展提供良好的政策环境。例如，制定印发《兰州市农业产业提质增效工作方案》，对发展地方特色产业、乡村旅游产业、农业品牌建设等方面加大支持力度。同时政府还制定了休闲观光农业发展规划，明确产业发展方向与目标，提升休闲观光农业发展水平，引导兰州市休闲观光农业健康稳定发展。

1.2 显著依托地方特色

兰州市休闲观光农业能够立足当地自然与文化资源，充分利用在自然景观、山形地貌、历史文化等方面的优势，从黄河风情线到田园风光，从农耕文化到民俗风情，结合当地政府对休闲农业发展的引领指导，以多样化的发展模式形成一批特色农业园区^[16]。例如，兰州市永登县依托独特的树屏丹霞地貌和官衙式建筑群形成“自然景观+地标建筑+特色农产品”三产融合旅游模式；皋兰县依托白兰瓜等特色农产品，打造集观光采摘、休闲娱乐等为一体的农业产业园区；七里河区依托百合种植与加工产业，发展了百合示范园与产业带。在政府支持与地方特色的加持下，兰州市休闲观光农业正朝着“示范点引领+多元化经营+合作化发展”的产业形态转变。

1.3 体系构建不完善

兰州市休闲观光农业面临产品形式单一、资源利用不足、产业融合度低的瓶颈。除个别休闲观光农业示范点外，其余从业者提供的产品多局限于简单农业观光和传统农家乐，休闲观光农业体系构建过于简单，同质化现象明显，表现出服务链条短、服务质量低、基础配套设施缺乏、文化内涵不足等问题，从而导致整体效益低下。在文化旅游、生态旅游等新兴旅游形式的开发上略显不足，未能将乡愁文化、地域特色和自然资源三方面进行深度融合，缺少具有可持续发展潜力与适宜推广的精品休闲观光农业模式，导致兰州市休闲观光农业的附加值与竞争力有限，难以满足游客日益多

元化、个性化及高品质化的需求^[17]。

1.4 发展水平不均衡

兰州市休闲观光农业的发展水平在不同地区之间存在较大差异。兰州市下辖三县中,榆中县的休闲观光农业发展较好,其在产业多样化、品牌建设以及文化传承方面都优于其他两县。下辖五区中,城关区凭借优越的地理位置及都市型现代农业定位,休闲观光农业发展颇为强劲。另外,兰州新区在现代农业技术的支撑和区域发展规划的引领下,同样展现出蓬勃的发展势头。

2 基于“种养游”的休闲观光农业发展体系构建

建设主体与建设内容是我国发展休闲农业的关键,主体反映建设的投入与管理水平,内容反映成果展示与体验效果,只有将主体与内容进行多样组合,才能在实践中衍生新思维新创意,不断为休闲农业的发展提供动力^[18]。兰州市榆中剑龙家庭农场(以下简称农场)在进行休闲观光农业发展体系构建时依据项目区的立地条件、交通优势、地形地貌等特点,以市场为导向,打造了集兰州本土农耕文化展示、科普教育兼休闲观光、餐饮娱乐为一体的综合性休闲观光农业基地。以此为鉴,梳理并总结农场案例中的典型做法,将兰州市发展生态修复视角下的休闲观光农业的体系构建方式总结为种植作物经济化、放养畜禽循环化以及观光休闲多元化。

2.1 种植作物经济化

种植作物经济化是生态与经济效益协调统一的实现路径,旨在通过科学的规划与管理措施实现经济作物提质增效,为“种养游”体系提供经济支撑。

2.1.1 解决生态修复问题 兰州市降水稀少,蒸发量大,气候干旱,立地条件差,发展休闲观光农业首要解决的是生态修复问题。农场立足于干旱荒山修复,结合兰州市的气候条件与资源禀赋,将区域适生植物种优化配置与经济型农林复合生态治理模式相结合,总结出荒山修复技术规程。由此,生态修复应综合考虑当地的地貌、土壤、气候等自然因素,以及人类活动对环境的影响,确定生态修复潜能,以此制定科学合理的修复模式,在此基础上引进适应当地生长环境的特色经济作物,有效减少化肥、农药等物质施用,改善

土壤结构与水分循环,提高土壤保水保肥能力,减少水土流失。

2.1.2 优选作物品种 筛选作物品种时应遵循优选优育原则,应用生物技术提纯复壮抗逆性强的地方优势作物品种;同时,通过试验对树种的抗寒性、抗旱性、抗病虫害能力、成活率以及第二、第三年的保存率等方面进行综合评价,以筛选适宜在干旱条件下生长的经济树种,放大经济林价值。农场对地方先锋植物黑果枸杞进行了提纯复壮,并通过试验对黑果枸杞及其他一系列树种的适应性进行了综合评价,最终筛选出适宜在干旱环境下栽植的树种。

2.1.3 科学种植技术 科学种植与灌溉技术相结合,综合考虑植物需水特性与环境限制,制定了滴灌与喷灌相结合的灌溉方式,确定了干旱荒山植物的最佳配置方式,以避免土壤盐碱化或退化问题。基于此,在栽植时应根据不同灌溉方式对幼苗树种生长以及土壤理化性质的影响,通过合理密植有效提高光照利用率,从而制定出科学水肥供给、树种配置以及栽培标准,达到有机替代、病虫害绿色防控、化肥农药减量的目标,进而防止土壤板结、提高果品品质。

2.1.4 一二产业融合发展 农场对自有农产品进行深加工,推出有机番茄酱、苦荞粉等产品,赢得了消费者的青睐。要持续延长产业链,应将种植作物的经济化与农产品加工环节紧密结合,形成产加一体化模式,提高农产品的附加值和市场竞争力,推动农业产业结构的调整优化,促进农业经济转型升级。

2.2 放养畜禽循环化

放养畜禽循环化是发展休闲观光农业的重要环节,旨在通过放养畜禽达到废弃资源的高效循环利用,为“种养游”体系提供中间动力。

2.2.1 打造生态放养模式 开辟养殖示范区,以土鸡林下养殖为基础,开展特色服务。生态放养模式即利用林下空间模拟种养生态环境,放养鸡、鸭等畜禽,焕活林下经济。该模式下畜禽以经济林自然掉落果实为食,可直接减少人工饲料投入成本,畜禽粪便也可就地转化为有机肥料,促进树木生长发育,形成“以林养禽,以禽育林”的良性循环。

2.2.2 疾病防控与品种优化 针对林下养殖可能产生的疫病问题，采用饲料混合药物法，实现畜禽自主防病。实施过程中，应重视和加强畜禽的疾病防控工作，定期进行药物预防或采取一定的卫生防疫措施，确保放养过程中的生物安全，打造清洁种养环境。同时，引进环境适应性强、生长速度快、肉质上乘的优良畜禽品种，通过科学饲养，提高畜禽的生产性能与品质。

2.2.3 构建循环农业系统 在放养畜禽的同时，以不同的间作方法在林果行间种植粮食、蔬菜、药材、瓜类等矮秆作物，合理利用了时空。由此，应将种植经济林与放养畜禽相结合，形成“林果 - 粮经 - 畜禽”的立体复合生态模式，构建“种植 - 养殖 - 废弃物处理 - 再利用”的循环农业系统。此系统中，畜禽的排泄物进行无害化处理后可转化为有机肥重新施用于土壤中，为经济林提供足够养分支持，促进农业生态系统平衡稳定发展。

2.3 观光休闲多元化

实现休闲观光活动的多元化发展是提升休闲观光农业核心竞争力的关键，旨在通过丰富多样的文旅产品和周到的服务吸引消费者前往体验，为“种养游”体系的有序发展提供保障。观光休闲的多元化可根据其侧重点的不同概括为四种模式。一是农业景观游，依托种植特色作物或经济林与放养畜禽形成的独特农业景观，开展花卉观赏、果品采摘等活动，为游客提供领略自然风光、亲近自然的机会。二是农耕体验游，通过开展田间耕作体验、畜禽喂养、林木认养等农业生产活动，使游客在从事农业生产的过程中体验农事生产乐趣。三是民俗文化游，紧密结合当地的特色资源禀赋，深度挖掘本地文化特色，搭建农村文化展示平台，通过农耕文化演示、民间技艺表演、传统民俗活动等形式全方位展现当地乡村文化的独特魅力，吸引游客深入了解乡村风情，以文化输出带动经济发展。四是休闲娱乐游，运用共享经济理念盘活闲置资源，通过农房改造为农家乐、农场耕园地季节性租赁、农机具共享等措施，为游客搭建吃住行一体化平台，提供餐饮、住宿、娱乐等多元化服务。另外，为推动乡村振兴，带动周边地区共同发展，多元化的观光休闲模式可引入周边农户，通过签订合同、技术培训、传递

先进管理理念等方式，聘请其进行种植、田间管理、采摘、旅游服务等工作，建立起紧密的利益联结机制，形成“以产业促就业，以就业育产业，以就业促增收”的联动发展模式，促进农村经济多元化发展。

3 基于“种养游”的休闲观光农业发展推进路径

休闲观光农业的体系化建设对于实现其发展、促进乡村产业兴旺具有重要意义，但面临的农业资源化利用不合理、农文旅单项资源整合度低、休闲农业发展驱动力不足等问题依然存在。因此，深化休闲农业体系化发展还需要不断破除发展掣肘，在推动合理转化、促进有效整合、强化跨界融合等方面加大支持力度，以促进休闲观光农业的高效发展。

3.1 推动农业资源向观光资源合理转化

依托荒山修复成果开展休闲观光农业，焕活了荒山经济价值。农文旅产业融合，发展休闲观光农业的先决条件是将农业资源向观光资源合理转化，这一过程不仅是对资源价值的重塑，更是对农业产业边界的扩展。

3.1.1 资源的评估与规划 资源评估旨在对现有的农业资源与自然景观资源进行全面审视，挖掘其潜在价值，找出可供利用转化的部分。引入观赏价值高的经济林转化为观光产品，将作物与畜禽种养过程转化为农耕体验产品等。资源规划遵循明确目标、找准定位与制定规划三步，基于评估结果明确休闲农业发展目标，围绕“种养游”核心模式进行空间布局，制定详细规划方案。

3.1.2 完善基础设施建设 完善顶层设计，不断加大休闲农业发展的政策支持力度，充分考虑各地经济发展水平的差异，引导社会资本参与基础设施建设，提高投资效益与社会效益。提升农业景观、完善旅游设施，合理利用地域文化，设计多样化功能分区，提供差异化休闲服务，使景观、设施与地方特色相融合，同时满足游客多样化需求。通过对休闲农业前沿发展模式与创新做法的跟踪，及时调整自身发展方向，更新优化基础设施，在核心模式的大框架下不断衍生出物联网 + 种养游、人工智能 + 种养游等模式。

3.1.3 农文旅融合产品开发 农文旅产业的融合发展需要相应产品的加持，在对旅游区进行科学

合理规划、突出其地域文化特色的基础上, 开发花卉观赏、林木认养等观光产品, 农耕体验、手工制作等体验产品, 实现融合产业的有效变现^[19]。

3.2 促进休闲观光农业各项资源有效整合

以种植经济林与放养畜禽为发展媒介, 以观光休闲服务为拓展, 构建种养结合的生产体系、产加销结合的产业体系、农文旅融合的经营体系, 实现各项资源的有效整合。促进休闲观光农业发展, 要点在于聚焦优势特色发展种养循环产业, 有效整合农业、文化、旅游各项资源, 以实现资源的最优配置与高效利用, 构建适宜发展的生产体系、产业体系和经营体系^[20]。

3.2.1 资源整合 着力挖掘特色农业资源禀赋, 结合当地独特自然风光, 运用乡村生态旅游资源多样性和地域性特点, 发掘地区休闲农业要素内涵^[21], 将经济林、畜禽与观光设施进行有效整合, 形成完整的产业链与价值链, 各产业间资源共享互补, 提高资源利用效率。

3.2.2 品牌建设 在品牌塑造方面, 找准创新定位, 紧密结合当地资源优势, 深度挖掘本地文化特色, 打造独特的休闲观光品牌, 摆脱同质化桎梏, 形成差异化优势。在品牌保护方面, 加强品牌保护意识, 采取商标注册、添加防伪标识等手段建立健全品牌保护机制, 防止假冒伪劣产品流入市场损害品牌形象与消费者利益。

3.2.3 人才育引 产业振兴的关键是人才振兴, 资源整合不仅包括物质资源, 也包括人才资源。要着力培养本土复合型人才, 为休闲农业发展提供智力支撑。相较于传统的单一技能型人才, 复合型人才拥有多领域多学科知识^[22], 能更好地在产业融合背景下趋利避害, 提出精准建议。同时健全人才培养引进机制, 通过构建开放、灵活的人才交流平台, 吸引跨领域人才加入, 促进农文旅产业持续焕发活力^[23]。

3.3 新商业模式促进休闲观光农业跨界融合

农场在发展过程中融入新商业模式, 通过“快团团”等小程序提供线上服务, 摆脱传统思维方式的局限, 实现农产品与休闲观光农业服务“电商化”; 通过村屋改造民宿、土地共享、劳动力共享等形式优化资源配置, 实现利益共享。以融合为基石, 跨界融合的新商业模式开展是推动休闲观

光农业发展的强大动力。

3.3.1 “互联网+休闲农业” 近年来, 电商的发展虽为农文旅产业拓宽了销售渠道、扩大了知名度、吸引了客源, 但从传统市场到线上平台, 如何将销售渠道与农产品转化为符合互联网思维的电商产品, 以及如何实现“电商化”, 是亟待解决的问题。农产品“电商化”过程中, 应在产品化、品牌化、品质化、差异化四个方面发力^[24], 依托互联网建立自有电商平台或入驻第三方平台, 实现农产品与观光产品的线上展示, 拓宽销售与推广渠道。

3.3.2 共享经济与休闲农业相结合 共享经济模式鼓励农户将闲置的资源提供给个体或企业, 以闲置资源的共享与利用提高资源整体的利用效率, 在共享经济背景下催生出的农家乐、民宿、农事体验活动等推动了乡村旅游的多样化与个性化发展^[25]。在休闲农业产业中引入共享模式, 将农村土地资源与自然资源最大化利用, 一定程度上能够突破农文旅产业发展中的成本瓶颈。

3.3.3 新质生产力促进跨界合作与融合 新质生产力的发展模糊了农业、文化、旅游的产业边界, 使各产业间能够更好地融合发展^[26]。在未来的休闲农业中引入新质生产力, 以新模式、新技术打造新产业、新动能, 应用大数据、物联网、人工智能等创新方法, 以科技创新推动产业创新, 促进休闲农业转型升级。

4 结束语

榆中剑龙家庭农场的典型发展模式基于当地资源条件与发展现状, 以创新的体系构建方式与有效的推进路径, 为兰州市休闲观光农业加速转型升级提供了有益借鉴。从兰州市休闲观光农业发展的大方向上考量, 可以发现其成功的关键在于多维度、系统化的建设理念。在体系构建上, 以“种植作物经济化、放养畜禽循环化、观光休闲多元化”的三化策略, 实现了生态、经济与社会效益多方兼顾; 以生态修复为休闲观光服务的发展筑牢基础, 同时以观光收益反哺生态保护, 形成了良性循环。在推进路径上, 采取分阶段、有重点的策略, 实施资源转化、资源整合、跨界融合三步走的战略, 资源转化奠定了休闲农业发展基础, 资源整合强化了产业核心竞争力, 跨界融合为产

业可持续发展提供了强大驱动力，三者协同促进了农文旅产业高质量发展。

参考文献：

- [1] 卢 静. 休闲农业与乡村旅游的融合发展探索[J]. 棉花学报, 2023, 35(1): 84–85.
- [2] 乔德华, 展宗冰. 甘肃省脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接研究[J]. 寒旱农业科学, 2024, 3(4): 300–311.
- [3] 黄细嘉, 张 科, 熊子怡, 等. 乡村旅游、结构转型与农民收入增长——来自“全国休闲农业与乡村旅游示范县”的经验证据[J]. 世界农业, 2023(3): 71–84.
- [4] 钟漪萍, 唐林仁, 胡平波. 农旅融合促进农村产业结构优化升级的机理与实证分析——以全国休闲农业与乡村旅游示范县为例[J]. 中国农村经济, 2020(7): 80–98.
- [5] 叶 泽, 黄椿斌, 吴丽晶, 等. 乡村振兴战略背景下云耕农场建设路径探析——以龙岩市白沙镇为例[J]. 南方农机, 2023, 54(14): 123–124; 131.
- [6] 苏国东, 陆 川, 陈广宇, 等. 基于“链式+场景”的休闲农业智慧化发展: 动因分析、体系构建与推进路径[J]. 江苏农业科学, 2023, 51(22): 257–264.
- [7] 朱爱霞. 电子商务环境下的农业经济发展策略研究——以山东泰安为例[J]. 黑龙江粮食, 2023(11): 97–99.
- [8] 孙国强, 孙启帆, 柳岁转. 加快隆德县休闲农业产业融合发展的思考[J]. 寒旱农业科学, 2023, 2(4): 295–299.
- [9] 章青松, 刘志勇. 中国体育产业与休闲农业融合机制与重构模式研究[J]. 绥化学院学报, 2022, 42(8): 35–37.
- [10] 姚从容, 张 蕾, 陈 鹏. 基于可持续视角的天津休闲农业创新发展思路及模式选择[J]. 农业经济, 2021(9): 20–22.
- [11] 李雨凡, 夏 龙. 基于熵值 TOPSIS 模型的北京休闲农业竞争力分析[J]. 农业展望, 2023, 19(7): 79–86.
- [12] 胡梅梅, 彭振辉, 陈 卓. 休闲农庄经营绩效评价及影响因素[J]. 中南林业科技大学学报, 2023, 43(6): 190–198.
- [13] 李彬彬, 米增渝, 张正河. 省域休闲农业发展效率的差异性与收敛性[J]. 中国农业大学学报, 2020, 25 (1): 231–244.
- [14] 袁 红. 基于层次分析和模糊评判的湖北省休闲农业区域发展潜力分析[J]. 中国农业资源与区划, 2018, 39(9): 309–314.
- [15] 刘 霞. 济源市观光采摘旅游效益构成分析[J]. 中国农业资源与区划, 2017, 38(9): 218–225.
- [16] 何雪婷, 李文涛. 兰州市休闲农业发展现状及存在问题研究[J]. 文化创新比较研究, 2017, 1(34): 17–18; 20.
- [17] 马丽荣, 乔德华. 甘肃休闲农业发展现状及对策研究[J]. 甘肃农业科技, 2022, 53(1): 1–7.
- [18] 张 梅. 乡村振兴背景下休闲农业发展路径和实践范式建构[J]. 技术经济与管理研究, 2019(11): 122–128.
- [19] 熊苍伟. 广东省乡村旅游业发展策略研究[J]. 智慧农业导刊, 2024, 4(17): 98–101.
- [20] 刘 晴, 卢凤君, 姚建忠, 等. 脱贫地区乡村产业振兴的路径模式与实践探索——以察哈尔右翼前旗乡村产业振兴为例[J]. 农业经济, 2023(9): 53–54.
- [21] 魏滨辉, 罗明忠, 曾春影. 农旅融合、要素流动与县域经济增长[J]. 华中农业大学学报(社会科学版), 2024(3): 67–79.
- [22] 陈 辉. 都市农业发展的时代意蕴、主要模式及优化对策[J]. 农业经济, 2024(9): 7–10.
- [23] 吴燕芳, 侯万锋, 尹小娟, 等. 新型农村集体经济助力甘肃乡村振兴的实践及对策建议[J]. 寒旱农业科学, 2023, 2(9): 791–798.
- [24] 付 伟, 任春旭, 徐 圆. 农产品电商发展的社会过程——以朔北省为例[J]. 中国农业大学学报(社会科学版), 2024, 41(3): 91–105.
- [25] 陈 铖. 数字化赋能广东乡村旅游的动力机制和优化路径研究[J]. 经济师, 2024(9): 136–137.
- [26] 朱亚成. 新质生产力在文体旅产业融合发展中的应用、挑战与策略[J]. 湖北经济学院学报(人文社会科学版), 2024, 21(7): 15–20.